
 

Ata da 6ª Reunião Extraordinária do Conselho Nacional de Política 

Cultural (CNPC) – Mandato 2022-2025 

07/11/23 – 14h30  

A Secretária Roberta Martins cumprimenta a todos iniciando a verificação de quórum. 

Informa que não poderá ficar muito tempo porque acompanha a Ministra Margareth 

Menezes em reunião com o Presidente da República, a fim de dar um retorno sobre a 

LPG, Comitês de Cultura, PNAB, Orçamento, Marco Regulatório do Fomento, 

Conferência Nacional de Cultura e do Sistema Nacional de Cultura. Ainda sem quórum, 

comunica que foi votado no Senado, com urgência, a prorrogação da extensão do prazo 

da Lei Paulo Gustavo, a Lei do Vod, e da importância para o CNPC de uma boa relação 

com a Câmara e o Senado. Informa ao pleno o envio das informações sobre as 

conferências estaduais e da importância de se dividir para acompanhamento, 

esclarecendo já ter um balanço do percentual de conferências realizadas nos Estados. 

O Diretor Junior Afro indaga sobre iniciar com informes e aprovação da pauta, enquanto 

aguardam o quórum. Flavia Castro, servidora do MinC e coordenadora do CNPC 

comunica que o motivo da pauta foi de alguns questionamentos que a Conselheira 

Fernanda fez em relação a atas que não estavam sendo publicizadas no site, 

documentos do CNPC e alguns apontamentos não seguidos do Regimento Interno.  

Carmen Negrão questiona com relação as atas terem virado memórias, não estarem 

como atas propriamente e as memórias são bem resumidas. A Secretária Roberta 

Martins diz que já tinha sido feita essa observação pela conselheira Márcia Rollemberg, 

que precisaria ser um pouco mais descritiva. A secretária Roberta pede desculpas, 

informando que realmente tem que se ausentar e o Diretor Junior Afro irá secretariar a 

reunião a partir deste momento. Complementa que algumas questões que precisam ser 

reafirmadas aqui por parte da Secretaria dos Comitês. A necessidade de fazer os 

comunicados, as comunicações ao CNPC de maneira mais formal, o primeiro balanço 

do percentual de conferências realizadas nos Estados, lembrando que os relatórios 

ainda estão no período do encaminhamento. É importante que a comissão encaminhe 

os informes para que seja discutido na comissão, não apenas a grade de cronograma 

das conferências estaduais para que tenhamos tempo hábil para a emissão das 

passagens e encaminhamento de diárias. É preciso fazer, além das comissões, um 

debate sobre as conferências temáticas e o encaminhamento de como tem sido feito o 

debate sobre as conferências setoriais, é uma questão central, em especial para quem 

milita nas áreas de Cultura Popular ou nas linguagens artísticas, é um debate que 

caminha em dois lados, tanto da organização da Conferência e dialoga com o grupo que 

está trabalhando especificamente na reformulação do Conselho Nacional de Política 

Cultural.  Enfatiza que é muito importante que se tire a data da próxima reunião do 

Conselho Nacional de Política Cultural, que programe a próxima reunião do CNPC, é 

preciso ter um ponto focal para contribuir que tenhamos um processo mais dialogado. A 

Secretária Roberta Martins mais uma vez pede desculpas, realmente precisa se 

ausentar e o Diretor Junior Afro irá conduzir a reunião. A Conselheira Gilcéia informa 

que a Conselheira Fernanda tem uma questão de ordem 



Conselheira Fernanda Morgani - Questão de Ordem – Artigo 8º do nosso Regimento 
Interno - “O Presidente do Conselho será o Secretário Especial de Cultura e nas suas 
ausências e impedimentos o Presidente do Conselho Nacional caberá ao Secretário 
Especial Adjunto e nas ausências e impedimentos deste, ao Secretário Nacional da 
Economia Criativa e Diversidade Cultural.  
 
A Conselheira Fernanda reitera que não existe prerrogativa no nosso regimento interno 
que a presidência do Conselho pode ser exercida pela secretaria, é um desvio do 
Regimento e sem a condução da Presidência, pelos resultados do nosso regimento, não 
tem reunião. 
A coordenadora do CNPC esclarece que esse regimento interno foi aprovado na gestão 
anterior, quando não existia a Secretaria dos Comitês de Cultura, quando se lê 
Secretaria da Diversidade Cultural, entende-se por causa da nova composição do 
Ministério da Cultura que a Secretaria responsável pelo Conselho, atualmente, é a 
Secretaria dos Comitês de Cultura (SCC) que a Secretária Roberta Martins administra 
e está à frente. Então, juridicamente não precisou trocar o Regimento Interno como um 
todo, quando saiu a reconstrução do MinC subentendeu-se que, como a Secretaria de 
Comitês, o Conselho Nacional de Política Cultural está subordinado a Secretaria dos 
Comitês de Cultura (SCC) na estrutura, automaticamente é a responsável. 
A Conselheira Fernanda questiona qual é o documento que faz essa vinculação às 
funções internas do regimento, pois o regimento interno do CNPC não foi atualizado, 
segundo a portaria, segundo essa nova composição, e isso não pode ser subentendido, 
precisa ser explícito, estamos falando de um normativo legal de funcionamento deste 
Conselho. 
A Secretária Roberta Martins entende Fernanda, indica que existem esses 
documentos, mas acha que a Conselheira Fernanda está apresentando a interrupção 
da reunião.  Obviamente pode-se encaminhar o decreto de criação, todas essas 
documentações, pedir a Conjur para fazer uma manifestação e encaminhar ao 
Conselho, se assim determinarem.  Na verdade, essa prerrogativa é da Secretaria dos 
Comitês de Cultura, que tem essa responsabilidade instituída pelo decreto do 
Presidente da criação do Ministério da Cultura.  Enquanto ainda estou, se importam de 
acatar a determinação da Fernanda e encerrar a reunião extraordinária do Conselho, 
até que a gente encaminhe os documentos, ou preferem seguir com a reunião?  
Antes de sair, é preciso fazer uma verificação de quórum e procede a chamada: 

1. Adriana Mendes, suplente do SESC/RJ - presente 
2. Carmem Negrão, estou aqui, titular da Rede Produtores de Fotografia - presente 
3. Fabio Mendes – Suplente em titularidade Região Nordeste - presente 
4. Luiz Felipe Vitelli, Centro Oeste, presente 
5. Jaqueline Custódio - região sul, titular, presente 
6. Juscelino Pessoa, presente, Titular do Sesc - presente 
7. José Facoury, suplente, região sudeste - presente 
8. Karina Miranda da Gama, suplente – SCDC - presente 
9. Laís – Suplente Funarte, presente 
10. Lucimar Marques, titular, região norte, presente 
11. Luiz Torelli, titular, presente 
12. Mara Cortes, suplente Sudeste, presente 
13. Nivaldo - suplente - região nordeste, presente  
14.  Pai Geová, titular Expressão Cultural Artística Afro- brasileira, presente 
15. Conselheira Gilcéia – suplente - Cultura Popular, presente 
16. Fernanda Morgani, centro-oeste, titular, presente 
17. Daiara Tukano, titular, Povos Indígenas, presente 
18. Sonia Rampim – suplente da Fernanda - Ibram, presente 
19. Paulo Leônidas - titular - região sul, presente 
20. Roberta Martins – SCC 

 



O Diretor Junior Afro avisa que com esse quórum, é preciso decidir aqui, na medida 
em que não tem a presidência, não tem outra pessoa com prerrogativa de coordenar a 
reunião, portanto, interromper a reunião aqui com a saída da secretária Roberta Martins. 
Então, a coordenadora do CNPC indaga se são favoráveis a continuar, depois verificar 
a documentação ou interromper reunião.  Quem for a favor de continuar a reunião hoje, 
levanta a mão. 
O Conselheiro Nivaldo Jorge: a favor que a reunião continue. 
O Conselheiro Pai Geová questiona se a reunião for interrompida, se os 
encaminhamentos ficarão interrompidos até ser resolvido o envio de documentos. 
Secretária Roberta Martins responde a Pai Geová, que é óbvio ser a pessoa que 
coordena o processo do Conselho Nacional de Política Cultural instituído por decreto e 
delegação da ministra,  o que a Fernanda questiona é, com a necessidade de saída da 
Secretária para reunião com o Presidente da República, não teria quem conduzisse a 
reunião, indiquei o secretário executivo do Conselho, mas o questionamento é em 
relação a isso, infelizmente não posso deixar de ir a reunião com o presidente, nem com 
a ministra e nem o secretário executivo, infelizmente não, felizmente, essa é uma coisa 
boa, e esta é a questão colocada. 
A coordenadora CNPC solicita a Conselheira Fernanda esclarecer se é a condução pelo 
secretário executivo ou por causa do decreto de recriação do Ministério da Cultura que 
no Regimento Interno não consta. 
A Conselheira Fernanda relata que no regimento não está previsto que a diretoria do 
Sistema Nacional de Cultura possa presidir a reunião, assim como a secretaria 
executiva. O que se diz no Regimento é que a secretaria executiva presta 
assessoramento à presidência. No decreto diz que “cabe a diretoria do Sistema 
Nacional de Cultura coordenar as atividades e o funcionamento do Conselho 
Nacional de Política Cultural”, mas isso não diz que é em pleno, então a 
responsabilização do ato não é de a sociedade civil ler, mas sim a própria secretaria, a 
própria presidência e o próprio diretor do SNC. Temos um comprometimento aqui, antes 
da saída da Roberta, uma pactuação que o nosso Regimento vai ser atualizado com as 
nomenclaturas da estrutura atual, para que  tenhamos respaldo, afinal de contas não 
queremos cancelar reunião, estamos esperando por essa reunião há mais de mês, não 
é isso, agora é preciso ter uma pactuação do governo dizendo que se comprometem, 
que irão atualizar esse Regimento atual, que não podemos esperar os resultados da 
comissão de reestruturação para a  funcionar, precisamos trabalhar, e é uma 
prerrogativa de quem coordena o nosso Conselho, o que esperamos é que pactue, não 
vamos alterar a estrutura do nosso Regimento, mas vamos fazer uma atualização das 
nomenclaturas para que no caso como este que a Roberta,  nem o secretário executivo, 
nem os outros previstos no nosso regimento, alguém possa cumprir essa função, ou 
então a gente trabalha, faz uma força tarefa para que a gente faça também a questão 
da gestão compartilhada do governo com a sociedade civil nestes casos, porque sempre 
teremos representantes da sociedade civil nas nossas reuniões.  Então não coloquei 
isso para cancelar a reunião, esse tipo de postura até nos afronta, a gente colocou, e 
eu estou falando isso porque eu tenho conversado com os meus pares, estou sendo 
porta-voz dessa necessidade que a gente precisa ter formalização e institucionalização 
em tudo o que o CNPC faz, nós somos deliberativos, nós estamos aqui trabalhando 
também. 
A Secretária Roberta Martins: então perfeito, está acatado, eu aqui como a pessoa 
que está coordenando o processo, infelizmente peço desculpas aos conselheiros, às 
pessoas que chegaram as duas, as duas e meia,  fizemos aí uma verificação  de quórum 
15 minutos depois, lembrando que cheguei exatamente no horário e infelizmente vamos 
ter que  fazer essa interrupção da reunião, faremos uma próxima convocação, por favor, 
Flávia e Samam, essa ata eu vou contribuir para ser realizada e que ela seja feita corrida 
do texto, só lembrando, eu sugiro aos conselheiros, a gente pode encaminhar as 
normativas, pode encaminhar também o decreto presidencial que nos coloca com essa 
prerrogativa a partir da Secretaria dos Comitês de Cultura, eu peço novamente 



desculpas as pessoas que chegaram as 2h30 da tarde e um abraço gente, daremos 
notícias e faremos a convocação da próxima reunião, eu acho que ficou bastante claro 
na fala da Fernanda que vocês já conversaram. 
A Conselheira Carmem Negrão: Não, não, mas a gente só conversou, a gente só quer 
que você diga, vai ser pactuado, mais nada, não que interrompa, não foi isso. 
A Secretária Roberta Martins diz que  é normal, é tranquilo, acho que vocês têm uma 
certa razão, só gostaria de lembrar que a gente tem uma comissão de reestruturação 
do Conselho Nacional de Política Cultural, que entre outras atribuições teria essa, das 
questões relativas às nomenclaturas do Conselho, acho que não cabe uma votação, a 
gente na verdade tem um questionamento concreto e correto, a gente vai precisar 
interromper a reunião, mas claro, com a ata para que a gente comunique essa 
interrupção, obrigada. 
O Conselheiro Luis Felipe Vitelli indica a necessidade de dar celeridade no processo 
de reestruturação o mais rápido possível da questão do CNPC, se sente incomodado e 
precisa que a coordenação dê celeridade ao processo. 
A Secretária Roberta Martins se compromete a encaminhar um ofício para os 
membros da comissão para que reative e acelere o plano de trabalho. Vitelli tem razão, 
a comissão tem que ser um pouco mais ágil, nesse sentido, você tem toda razão. 
Podemos encerrar? 
A coordenadora do CNPC, Flávia faz só um esclarecimento sobre o que o Vitelli falou, 
a comissão de reestruturação do CNPC se reuniu há duas semanas, a Lucimar estava 
na reunião e a gente está trabalhando sobre isso, a comissão não está parada, Vitelli, 
só para te dar esse retorno.  
O Conselheiro Luis Vitelli: só estou exigindo celeridade no processo que já vamos 
completar um ano, me desculpa, mas é questão de pedir celeridade no processo porque 
já vamos terminar o ano sem concluir esse processo reestruturação. 
A Secretária Roberta Martins se dispõe a ajudar, como vamos fazer um relato corrido, 
a colocação do Vitelli é pela necessidade de entregas, isso é uma questão importante. 
Bom, vamos aqui encerrando a reunião, um abraço, foi bom ver vocês mesmo que 
brevemente, estou indo para reunião com o nosso Presidente, vamos lá abordar 
algumas questões importantes como a Lei do Sistema Nacional de Cultura, o Marco do 
Fomento, questões relativas a orçamento e coisas que realmente são importantes para 
nós, assim como a estruturação do Sistema Nacional de Cultura, a Lei Paulo Gustavo e 
a Lei Aldir Blanc. Um abraço e daremos retorno. Reunião encerrada as 15h45min. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


